

实控人被查 爱玛科技股价受挫 今年以来产品质量问题频现

爱玛科技10月10日公告称,公司实际控制人、董事长兼总经理张剑被留置及立案调查。市场反应迅速,11日开盘,爱玛科技股价一度触及跌停,市值蒸发约20亿元。作为电动自行车龙头企业,爱玛科技去年以来业绩增速开始放缓,公司产品还屡被曝出抽检不合格。

■新快报记者 张晓茵

市值一夜缩水约20亿元

爱玛科技公告称,公司近日收到公司实际控制人、董事长兼总经理张剑家属的通知,其于10月9日收到由承德市监察委员会签发的张剑被留置、立案调查的通知书。爱玛科技表示,截至公告披露日,公司未收到相关机关的通知,也未被要求协助调查;该事项不会对公司正常生产经营产生重大影响。公司尚未知悉上述事项的进展及结论,将持续关注后续情况,并按照相关规定及时履行信息披露义务并提示相关风险。

公开资料显示,张剑1969年出生,目前与其女张格格同为公司实际控制人,其妻段华为公司董事、副总经理。

受此消息影响,10月11日开盘,爱玛科技触及跌停,后跌幅震荡收窄。截至当日收盘,爱玛科技股价报32.07元/股,较上个交易日下跌6.91%,市值缩水约20亿元。

10月11日下午,就相关问题新快报记者致电了爱玛科技董事会秘书处,但电话无人接听。

公司IPO之路坎坷

爱玛科技成立于1999年,最初名为天津市泰美车业有限公司,主要做自行

车相关业务。2004年,公司进入电动自行车行业。

2008年,公司邀请周杰伦为代言人,在全国市场打响了知名度。2011年,爱玛电动车获得中国驰名商标认证。

2012年,爱玛科技开始谋划IPO,却因张剑与公司原副总裁顾新剑的“内斗”搁浅。公开报道称,2011年开始,顾新剑以无锡爱玛的税务问题为由向张剑敲诈2.35亿元,后无锡爱玛因漏税受到行政处罚,2016年,顾新剑因涉敲诈、职务侵占被判刑,而爱玛最大的竞争对手雅迪在当年成功上市。

2018年6月,爱玛科技重启IPO,等来的却是证监会关于增资和股权转让、关联交易、产品质量等的问题的“灵魂58问”。2019年9月,爱玛科技更新了招股书,后又因尚有相关事项需要进一步核查被取消审核。直至2021年才成功上市。

主要产品毛利率下降

从业绩来看,2016年-2018年,爱玛科技利润较为波动,分别实现营收64.44亿元、77.94亿元和89.9亿元,分别实现归母净利润4.49亿元、2.63亿元和4.28亿元。

随后几年,爱玛科技业绩全面攀升。2019年-2022年,公司分别实现收入104.24亿元、129.05亿元、153.99亿元和208.02亿元,归母净利润分别为5.22亿元、5.99亿元、6.64亿元和18.73亿元。

但2023年起,爱玛科技业绩增速开始放缓,当年公司营收仅微增1.12%,为210.36亿元;归母净利润仅微增0.41%,为18.81亿元,扣非净利润出现了下降。

2023年,公司主营产品电动自行车、电动两轮摩托车的毛利率均出现下降,电动两轮摩托车销量下降了17.83%。受此影响,公司整体销量较上年减少了0.29%。今年上半年,公司实现营业收入105.9亿元和归母净利润9.5亿元,仅微增。

面临主要产品毛利率下滑和销量双重压力的同时,爱玛科技的产品还频繁出现抽检不合格。今年内,已有海南、广东、上海、长沙、烟台等多个省市的市场监管局对其“点名”。7月,广东省市监局也曾抽检出爱玛TDT4257Z反射器、照明和鸣号装置等多项不合格;10月9日,长沙市市监局抽检出爱玛TDT1348-1Z标识与警示语、互认协同充电不合格。对爱玛科技来说,屡次抽检不合格,或是当下比业绩放缓更亟待解决的问题。

股权司法拍卖上市公司控制权不稳 杉杉系在豪门内斗时再迎强震

过去一周,杉杉系过得不太平,因股权的司法拍卖,杉杉系面临失去上市公司永杉锂业控制权的风险,同时旗下多家上市公司持股平台所持股份被冻结。国庆假期前,证监会公布对杉杉系此前违规资本操作的处罚,由此揭开杉杉系创始人郑永刚通过股权代持规避要约收购,实现对永杉锂业最终控制的往事,此事是导致当下永杉锂业控制权不稳的关键。

■新快报记者 刘艳爽

股权代持为当下埋“雷”

永杉锂业的控制权危机,起源于2020年前郑永刚安排的股权代持计划。当时杉杉控股通过宁波炬泰持有吉祥股份30%的股份,吉祥股份即是后来的永杉锂业。杉杉系想要继续收购吉祥股份的股权,但按照规定,已经触发要约收购法则,宁波炬泰要向其他股东发起要约收购。为了避免此义务,郑永刚安排上海钢石收购吉祥股份的股份。股权穿透显示,上海钢石有两名自然人股东——吴军辉和宋晓玉,但两人实际上是替杉杉控股代持吉祥股份股权,上海钢石实际上由杉杉控股控制。2020年7月,上海钢石收购吉祥股份9.84%的股权,吉祥股份改名永杉锂业。至此,杉杉系实际控制永杉锂业近

40%的股权。

不过,相关操作引来监管关注。2023年12月,证监会正式对杉杉控股立案调查,今年9月底公布了调查结果。

证监会认为,杉杉控股通过股权代持操作规避要约收购义务,同时不履行信息披露严重违法违规,要求杉杉控股对此进行整改。杉杉控股的整改方案为,上海钢石持有的全部股份将按照市场价格转给非关联第三方,同时在整改完成前,上海钢石放弃所持股份的表决权。

国庆假期后,永杉锂业突然传出大股东宁波炬泰因陷入债务纠纷将所持19.79%永杉锂业股份司法拍卖的消息,结合此前的整改安排,若此次司法拍卖实现过户,杉杉系持有永杉锂业的股权将从44.11%下降至13.94%,永杉锂业可能面临易主。

多平台陆续爆雷

除宁波炬泰外,杉杉系其他几大持股平台近几日也在爆雷。杉杉股份最新公告显示,公司控股股东杉杉集团新增1.57亿股所持公司股份被司法标记或轮候冻结,占其总持股比例的20.12%,此外,公司另一位大股东杉杉控股新增2362.7万股所持公司股份被轮候冻结,占其总持股比例的32.72%。

早在今年6月,杉杉系资金危机便已初露端倪。据杉杉集团披露,应于6月20日向兴业银行宁波鄞州支行等支付的

1900余万元贷款利息,未完成支付。今年8月,杉杉集团应向多家银行支付的1170.71万元贷款利息也未按时支付。

今年6月,杉杉股份便已经曝出公司资金多次被大股东占用,由于未及时披露相关信息,杉杉股份还被证监会处罚。

豪门内斗隐忧仍在

资料显示,杉杉系为国内知名企业家郑永刚创立的、行业横跨服装、新能源、影视制作等领域的企业集团。郑永刚最早做服装起家,1996年带领杉杉股份实现上市。

2023年2月,郑永刚因突发心脏病去世,其子郑驹被选为杉杉系的接班人,郑驹第一个接手的企业便是杉杉系起家公司杉杉股份。不过郑驹担任杉杉股份董事长的决定引发郑驹继母周婷的反对,认为她应当是杉杉股份的实控人。这场市场关注的豪门争斗最终以双方和解暂告一段落,郑驹完成对“杉杉系”的实际控制。

记者梳理发现,杉杉系复杂的股权结构背后是一家名为宁波青刚的持股平台,该平台通过持有杉杉控股40.54%的股份,进而控制整个杉杉系。宁波青刚目前的持股人为郑永刚和其前妻周继青,这意味着郑永刚去世后该部分股份仍未划分。此前有法律人士分析称,由于郑永刚去世突然未立遗嘱,其持有的宁波青刚51%股份的最终归属将成杉杉系最终控制权争夺的关键。

CSR一周速览

(2024.10.07-2024.10.13)

·市场动态·

1 绿色产品认证与标识管理办法公开征求意见

市场监管总局近日发布《绿色产品认证与标识管理办法(征求意见稿)》。此次修订规定了绿色产品认证与标识体系管理程序,分别按照认证体系、认证实施等环节规范了管理流程。

2 央行等部门:着力提升金融机构绿色金融服务能力

近日,央行等四部门印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》。《意见》强调,要着力提升金融机构绿色金融服务能力,丰富绿色金融产品和服务。银行、保险、证券、基金等金融机构要立足职能定位,通过完善工作机制、优化流程管理、推动金融科技应用、强化队伍建设等健全内部管理体系,提升绿色金融供给质量。

3 上市酒企 ESG 报告披露率超 80%

10月9日,中国酒业协会发布《2023中国酒业ESG报告》显示,2023年度中国A股酒类上市公司的ESG报告披露率达到80%以上。目前,我国酒类企业ESG披露的信息相对发展不平衡。

·公司治理·

1 太平人寿青岛分公司因销售误导被罚

10月8日,因销售误导、个人保险代理人管理不到位等,太平人寿保险有限公司青岛分公司被国家金融监督管理总局青岛监管局警告并罚款49万元。

2 淳商银行重庆巴南支行因信贷管理不到位被罚

10月11日,因信贷管理不到位,导致贷款资金被挪用,淳商银行股份有限公司重庆巴南支行被国家金融监督管理总局巴南监管分局罚款25万元,一名有关责任人被罚款5万元,一名有关责任人被警告。

3 中金公司被证监会立案

10月11日,中金公司公告,因公司涉嫌思尔芯首次公开发行股票保荐业务未勤勉尽责,2024年9月25日,证监会决定对公司立案。

4 新希望收监管函

10月11日,深交所向新希望下发监管函,指出该公司前期披露的回购股份数量高于实际应留存股数;2019年度股票期权激励计划和2022年员工持股计划披露的股份来源与实际使用的股份来源存在差异,相关信息披露不准确。

5 深交所:近期对上市初期的新股交易进行重点监控

9月30日至10月11日,深交所共对447起证券异常交易行为采取了自律监管措施,涉及盘中拉抬打压、虚假申报等异常交易情形;对上市初期的新股交易进行重点监控;共对5起上市公司重大事项进行核查,并上报证监会2起涉嫌违法违规案件线索。

(整理:新快报记者 林广豪)